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Projekt mediální gramotnosti a občanského vzdělávání  

Cílem tohoto projektu je boj proti nepravdivým informacím a vzdělávání v oblasti mediální 

gramotnosti. Tento projekt se zaměřuje na mediální vzdělávání mladých Romů, jak ze středních a 

vysokých škol, tak v rámci základních škol ve vyloučených lokalitách, kde je mediální gramotnost 

tamních žáků dlouhodobě na nízké úrovni vzhledem k neustálým „útokům“ v mediální sféře. Hoaxy, 

polopravdy a stereotypní zprávy, šířené v médiích deformují mediální obraz Romů a přispívají 

k diskriminaci. Dalším problémem jsou sociální sítě, kde se často dezinformátoři projevují nejvíce a 

útočí na méně vzdělané publikum, které díky své nízké mediální gramotnosti neumí rozlišit pravdu od 

HOAXu.  

Cílem tohoto projektu bylo proškolit mladé romské žáky a studenty, kteří budou moci do budoucna 

rozpoznat nástrahy mediálního světa, a tím také ovlivnit jejich okolí (rodiče, kamarády,). Vzdělávání 

v oblasti mediální gramotnosti a občanských práv pomůže této mladé generaci lépe se orientovat ve 

zněti mediálního balastu, který denně útočí prostřednictvím sociálních sítí.  

ROMEA jako ideální prostředek pro šíření osvěty a mediální gramotnosti 

Organizace ROMEA vznikla v roce 2002 jako mediální a vzdělávací organizace, která má za úkol 

přinášet relevantní informace z romského prostředí, ale nejen z tohoto prostředí. Mediální výstupy 

romea.cz, ROMEA TV a měsíčníku Romano Voďi jsou přinášejí informace, které využívají nejen 

Romové samotní, ale i lidé pracující v organizacích nebo institucích zabývajících se lidskými právy, 

politikou a sociálními aktivitami. Druhou oblastí, kterou se organizace ROMEA zabývá je vzdělávání 

mladých Romů. Od roku 2016 funguje program Stipendií pro romské studenty středních, vyšších 

odborných a vysokých škol. Právě propojení těchto dvou oblastí vyústilo v tomto projektu, ve kterém 

se mediálně a občansky vzdělávali nejen stipendisté organizace ROMEA, ale i žáci základních škol ve 

vyloučených lokalitách, kam organizace ROMEA jezdí na tzv. motivační besedy, ve kterých seznamuje 

tamní žáky s možnostmi studia po základní škole, nástrahami internetu a také je mediálně vzdělává.  

Neznalost je značná, ale ne nenapravitelná  

Hlavním problémem, díky kterému se šíří HOAXy takovou rychlostí, byla neznalost a mediální 

gramotnost na velmi nízké úrovni. Při přednáškách na základních školách jsme zjistili, že nejen HOAXy 

o Romech, ale speciálně v období pandemie COVID-19 o tomto onemocnění jsou HOAXy tím 

problémem, který nejen rozděluje společnost majority a Romů, ale i společnost Romů jako takovou.  

Obrovským problémem se ukázaly právě sociální sítě, přes které se HOAXy a polopravdy šíří 

raketovou rychlostí. Během projektu byly vyškoleni jak studenti středních a vysokých škol ze 

stipendijního programu organizace ROMEA, jak žáci základních škol ve vyloučených lokalitách v České 

republice.  

Při každá návštěvě základní školy jsme se setkali s tím, že žáci neznali pojem HOAX, ale věděli, co 

znamená. Znali tedy nepravdivé zprávy, ale neuměli je pojmenovat a často nevěděli, jak hledat 

relevantní informace, které by mohly tyto nepravdivé informace vyvrátit. Toto byl náš úkol. Myslíme 

si, že jsme uspěli, neboť naše návštěvy škol probíhaly opakovaně i vzhledem k dalším projektům, 

které na ně máme navázány. Zjistili jsme, že po návštěvách byly žáci lépe připraveni čelit HOAXům a 

polopravdám, které se speciálně na sociálních sítích objevují. Tito žáci nám v reakcích odpovídali, že 

si povídali s rodiči, prarodiči a dalšími rodinnými příslušníky o tom, že například informace o hrozbách 



pandemie COVID-19 jsou často dezinformátory využívány podpoře strachu ve společnosti. Jsme také 

velmi rádi, že tito žáci mnohdy na svých Facebookových profilech ovlivnili své okolí tím, že 

zveřejňovali relevantní informace.  

V rámci tohoto projektu a občanské participace vznikla také kapmaň s názvem Hate Killer 3000, která 

ukazuje, jak se člověk může zapojit, pokud uvidí něco, co není dobré, například útok na nějakou 

osobu. Tato kampaň se ale dá aplikovat i na další situace. Důležité je nezůstat stranou a zapojit se 

alespoň nahlášením problému.  

Stipendisté organizace ROMEA šli dokonce trochu dál. Oni sami jsou těmi, kteří přednášeli na 

základních školách a ovlivňovali mladší generaci tím, jakým způsobem pracují po tréninku 

s dezinformacemi a jak se projevují v občanské participaci.  

Výsledkem tohoto projektu jsou lépe vzdělaní mladí Romové, kteří sdílí své získané znalosti dál a 

mohou a ovlivňují své okolí. Skutečností je ale to, že pokud má tento projekt být i nadále úspěšný, je 

třeba aby nekončil a pokračoval a dále vzdělával mladé Romy, kteří v budoucnu budou měnit 

společnost. Jsem rád, že mohu říct, že podobné aktivity budou dále pokračovat v rámci Stipendijního 

programu organizace ROMEA.  

Chcete vědět víc? 

www.romea.cz  

www.romskastipendia.cz  

www.muzespomoct.cz  
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